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Ⅰ．調査の概要 
 
 
 

Ⅰ-１．調査の目的と実施概要 

 

１．調査の目的 

むつ市では、平成26年度までを計画期間とする「次世代育成支援地域行動計画」に基

づき、次の世代を担う子ども達が健やかに生まれ育つための取り組みを推進しています。 

本調査は、平成27年度を初年度とする「（仮称）むつ市子ども・子育て支援事業計画」

を策定にあたり、この計画で確保を図るべき幼児期の学校教育・保育及び子ども・子育

て支援の「量の見込み」をむつ市が算出するため、教育・保育・子育て支援に関する「現

在の利用状況」や「今後の利用希望」、「子育て家庭の意見」等を把握することを目的と

しています。 
 

２．調査の概要 

《 調 査 概 要 》 

○ 調 査 対 象：就学前児童及び小学生児童（小学校 1～3年生）のいる家庭 

○ 調 査 内 容： 

  

   

 

 

 

 

 

 

○調 査 期 間：平成 25 年 12 月 

○ 調 査 方 法：郵送配布・回収 

○ 配付・回収： 

対     象 配付数 回収数 回収率 

就学前児童のいる家庭（0～5 歳児） 3,108 1,276 41.1％ 

小学生児童のいる家庭（小学 1～3 年生） 1,504 739 49.1％ 

・お住まいの地域について（就学前児童・小学生児童） 

・お子さんとご家族の状況について（就学前児童・小学生児童） 

・子どもの育ちをめぐる環境について（就学前児童・小学生児童） 

・保護者の方の就労状況について（就学前児童・小学生児童） 

・日常的な幼稚園・保育施設の利用について（就学前児童） 

・地域子育て支援センター等の利用状況について（就学前児童） 

・土曜・休日や長期休暇中の利用について（就学前児童） 

・病気の際の対応について（就学前児童） 

・一時預かり等の利用について（就学前児童） 

・放課後の過ごし方について（就学前児童・小学生児童） 

・職場の両立支援制度について（就学前児童） 

・家庭の子育て、地域の子育て環境について（就学前児童・小学生児童） 
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Ⅰ-２．集計結果概要 

 
今回のアンケート調査における集計結果（速報値による傾向報告）として、次のよう

な点を本市の子育ち・子育ての特徴としてまとめます。 
 
 

１．子育て家庭の特徴（就学前児童・小学生児童） 

 
◎ 就学前児童・小学生児童のいる家庭ともに、いざというときには子どもをみ

てもらえる環境にある。 

◎ お子さんを預かってもらえる親族・友人が「いずれもいない」割合は、就学

前児童で 1割を占め、特に地域での孤立状態が懸念される。 

日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人の状況をみると、就学前児童のいる

家庭では、日常的にみてもらえる割合が 3割（34.2％）、緊急時や用事の際はみて

もらえる割合が 5割（53.9％）、小学生児童のいる家庭では、日常的にみてもらえ

る割合が 4割（36.0％）、緊急時や用事の際はみてもらえる割合が 5割（51.7％）

となっており、いざというときの預かりや子育て相談など、子育て家庭を支える

環境もあるといった地域の特徴がうかがえます。 

一方で、お子さんを預かってもらえるとしては、「いずれもいない」と回答した

割合は、就学前児童のいる家庭（13.5％）、小学生のいる家庭（12.0％）ともに 1

割を占め、特に就学前児童のいる家庭での地域での孤立状態が懸念されます。 

そのほか、配偶者の有無から、ひとり親と考えられる家庭は、就学前のいる家

庭 8.7％、小学生児童のいる家庭 12.4％となっています。 
 
 

２．保護者の就労状況（就学前児童・小学生児童） 

（１）母親の就労状況・就労意向 

◎ 回答のあった母親の就労率は、就学前の保護者 58.1％、小学生保護者 64.1％。 

◎ 現在就労していない母親の 2割が“就労したい”。 

現在は育休、介護休業中の方を含めた母親の就労状況として、就学前児童の保

護者では、「就労している（フルタイム）」（34.6％）、「就労している（パートタイ

ム、アルバイト等）」（23.5％）を合わせた就労率は 6割（58.1％）、小学生の保護

者では、「就労している（フルタイム）」（35.7％）、「就労している（パートタイム、

アルバイト等）」（28.4％）を合わせた就労率は 6割（64.1％）となっています。 

また、現在就労していないが、すぐにでも、もしくは 1 年以内に就労意向のあ
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る潜在的な母親の就労意向は、就学前児童の保護者で 24.6％、小学生の保護者で

23.0％となっています。 
 

（２）父親の就労状況 

◎ 回答のあった父親の就労率は、就学前の保護者 87.6％、小学生保護者 85.1％。 

父親の就労状況として、就学前児童の保護者では、「就労している（フルタイム）」

（87.2％）、「就労している（パートタイム、アルバイト等）」（0.4％）を合わせた

就労率は、9 割（87.6％）、小学生の保護者では、「就労している（フルタイム）」

（84.8％）、「就労している（パートタイム、アルバイト等）」（0.3％）などを合わ

せた就労率は、8割（85.1％）となっています。 
 
 

３．保育園・幼稚園等の利用状況（就学前児童） 

◎ 回答のあった就学前児童の保育園・幼稚園等の利用率は 69.2％、主な利用は

「認可保育所（園）」及び「幼稚園」。 

就学前児童の幼稚園や保育所（園）を現在「利用している」割合は 7割（69.2％）

で、利用しているサービスとしては、「認可保育所」（61.8％）、「幼稚園」（36.0％）

が多くなっています。 

なお、現在の利用に関わらず今後定期的に利用したいと事業としては、「認可保

育園」（57.8％）、「幼稚園」（39.7％）、「幼稚園の預かり保育」（23.2％）、「認定こ

ども園」（22.3％）、「ファミリー・サポート・センター」（10.9％）の順に利用意

向を示しています。 
 
 

４．放課後の過ごし方（就学前児童・小学生児童） 

◎ 小学生の放課後児童クラブの利用率は 31.7％、来年度就学予定の児童を持つ

保護者のうち、「利用したい」との回答は 51.6％。 

◎ 小学生児童の小学 4年生以降の放課後の過ごし方としては、「自宅」、「習い事」

の意向が上位。 

小学生で放課後児童クラブを「利用している」のは 8.7％、「利用していない」

人のうち、今後「利用したい」とする人は 13.3％となっています。 

また、来年度就学予定の児童を持つ保護者で放課後児童クラブを「利用したい」

とする人は 45.7％となっています。 

一方、小学生児童のいる家庭の高学年（小学 4 年生以降）の放課後の過ごし方

については、「自宅」（39.2％）、「習い事」（33.0％）と回答した割合が上位に挙が

っています。 
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５. 市や地域に望む子育て支援について（就学前児童・小学生児童） 

（１）子育てのしやすさ、子育てへの不安や悩み 

◎ 地域の子育てについて、子育てしやすい（「そう思う」、「どちらかというと思う」）

と回答した割合は、就学前児童の保護者、小学生の保護者ともに3割前後。 

地域の子育てのしやすさについて、子育てしやすい（「そう思う」、「どちらかと

いうと思う」）と回答した割合は、就学前児童の保護者、小学生の保護者ともに 3

割前後となっています。 

なお、子育てに関する不安や悩み（各項目「大いに思う」、「どちらかというと

思う」割合）に関しては、「自分の時間が十分にもてない」「子育てにかかる経済

的な負担が大きい」、「子どもの勉強や進学のことに心配がある」が就学前児童の

保護者、小学生の保護者ともに上位に挙がっています。 

 
（２）地域の子育て支援 

◎ 安心して外出できる環境について、安心できる（「そう思う」、「どちらかとい

うと思う」）と回答した割合は、就学前児童の保護者 13.9％、小学生の保護

者では 18.8％。 

◎ 地域に望む子育て支援では、「子どもが危険な目に遭いそうなときは手助けや

保護をしてほしい」と「子どもが良くないことをしているのを見かけたとき

は、注意してほしい」が上位。 

子どもの遊び場や公園等、安心して外出できる環境について、安心できる（「そ

う思う」、「どちらかというと思う」）と回答した割合は、就学前児童の保護者では

13.9％、小学生の保護者では 18.8％となっています。 

子育てをする上で近所や地域に望むこととしては、「子どもが危険な目に遭いそ

うなときは手助けや保護をしてほしい」、「子どもが良くないことをしているのを

見かけたときは、注意してほしい」を就学前児童の保護者、小学生の保護者とも

に上位に挙げています。 

 
（３）市に望む子育て支援 

◎ 就学前、小学生ともに「雨天時や冬期間の遊び場としての施設整備」、「安心

して子どもが医療機関にかかれる体制」、「費用の軽減」が上位。 

市に対して充実を望む子育て支援策としては、「雨天時や冬期間の遊び場として

の施設を整備してほしい」、「安心して子どもが医療機関を受診できる体制を整備

してほしい」、保育所（園）や幼稚園にかかる費用を軽減してほしい」を、就学前、

小学生の保護者ともに上位に挙げています。 
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Ⅰ-３．調査報告書のみかた 

 

１．報告書の構成 

報告書は、就学前児童及び小学生児童（小学校 1～3 年生）のいる家庭の集計結果を掲

載しています。 

また、各設問の分析結果を掲載しています。 
 

２．集計・分析結果を読む際の留意点 

この調査の分析結果を読む際の留意点は以下のとおりです。 

《 分析結果を読む際の留意点 》 

○ 「調査結果」の図表は、原則として回答者の構成比（百分率）で表現しています。 

○ 「n」は、「Number of case」の略で、構成比算出の母数（回答数）を示しています。 

○ 百分比による集計では、回答者数（該当質問においては該当者数）を 100％として

算出し、本文および図表の数字に関しては、すべて小数点第2位以下を四捨五入し、

小数第 1位までを表記しています。したがって、回答比の合計が 100％にならない

場合もあります。 

また、複数回答の設問では、すべての比率の合計が 100％を超えることがあります。 

○ 図表中の「0.0」は四捨五入の結果または回答者が皆無であることをあらわします。 

○ 母数が 100 未満の場合の百分率は、統計的誤差が大きい可能性が高いので数値の取

扱いには特に注意が必要となります｡ 

○ クロス集計の分析軸となる項目に「無回答」がある場合、これを表示していません。

よって、「全体」の数値と各項目の和が一致しない場合があります。 
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Ⅱ．調査結果 ① 

（就学前児童） 
 
 

Ⅱ-１．お住まいの地域・ご家族の状況について 

 

１．お住まいの地区 

問 お住まいの地区はどこですか。（1つに○） 

 
図表  お住まいの地区 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 田名部中学校学区 535 41.9％ 

2 むつ中学校学区 211 16.5％ 

3 大平中学校学区 204 16.0％ 

4 大湊中学校学区 76 6.0％ 

5 近川中学校学区 24 1.9％ 

6 関根中学校学区 23 1.8％ 

7 大畑中学校学区 120 9.4％ 

8 川内中学校学区 47 3.7％ 

9 脇野沢中学校学区 10 0.8％ 

 無回答 26 2.0％ 

 
 

２．お子さんの年齢 

問 お子さんの生年月をご記入ください。 

 
図表  お子さんの年齢 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 平成 25 年 4 月以降の生まれ（0 歳） 91 7.1％ 

2 平成 24 年 4 月～平成 25 年 3 月生まれ（0-1 歳未満） 200 15.7％ 

3 平成 23 年 4 月～平成 24 年 3 月生まれ（1-2 歳未満） 179 14.0％ 

4 平成 22 年 4 月～平成 23 年 3 月生まれ（2-3 歳未満） 185 14.5％ 

5 平成 21 年 4 月～平成 22 年 3 月生まれ（3-4 歳未満） 194 15.2％ 

6 平成 20 年 4 月～平成 21 年 3 月生まれ（4-5 歳未満） 236 18.5％ 

7 平成 19 年 4 月～平成 20 年 3 月生まれ（5歳以上） 184 14.4％ 

 無回答 7 0.5％ 
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３．お子さんのきょうだいの人数 

問 お子さんのきょうだいは何人いらっしゃいますか。 

 
図表  きょうだいの人数 

（単位：人） 
 

ｎ=1,147 

平均人数 
 

2.0 

 
最 大： 6.0 

 
最 小： 1.0 

 
 

４．回答者について 

問 この調査票にご回答いただく方はどなたですか。お子さんからみた関係でお答えく

ださい。（1つに○） 

 
図表  回答者 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 母親 1,139 89.3％ 

2 父親 126 9.9％ 

3 その他 10 0.8％ 

4 無回答 1 0.1％ 

 
 

５．回答者の配偶関係 

問 この調査票にご回答いただく方はどなたですか。お子さんからみた関係でお答えく

ださい。（1つに○） 

 
図表  回答者の配偶関係 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 配偶者がいる 1,153 90.4％ 

2 配偶者はいない 111 8.7％ 

3 無回答 12 0.9％ 
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６．お子さんの子育てを主に行っている方 

問 お子さんの子育て（教育含む）を主に行っているのはどなたですか。お子さんから

みた関係でお答えください。（1つに○） 

 
図表  主に子育てを行っている方 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 父母ともに 692 54.2％ 

2 主に母親 540 42.3％ 

3 主に父親 8 0.6％ 

4 主に祖父母 20 1.6％ 

5 その他 10 0.8％ 

 無回答 6 0.5％ 

 
 
 
 
 

Ⅱ-２．子どもの育ちをめぐる環境について 

 

１．子育てに日常的に関わっている方（施設） 

問 お子さんの子育て（教育を含む）に日常的に関わっている方はどなた（施設）です

か。（複数回答） 

 
図表  子育てに日常的に関わっている方（施設） 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 父母ともに 723 56.7％ 

2 母親 415 32.5％ 

3 父親 36 2.8％ 

4 祖父母 468 36.7％ 

5 幼稚園 236 18.5％ 

6 保育所（園） 549 43.0％ 

7 認定こども園 46 3.6％ 

8 その他 40 3.1％ 

 無回答 1 0.1％ 
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２．子育てに、最も影響すると思われる環境 

問 お子さんの子育て（教育を含む）に、最も影響すると思われる環境をお答えくださ

い。（複数回答） 

 
図表  子育てに、最も影響すると思われる環境 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 家庭 1,177 92.2％ 

2 地域 271 21.2％ 

3 幼稚園 353 27.7％ 

4 保育所（園） 637 49.9％ 

5 認定こども園 75 5.9％ 

6 その他 21 1.6％ 

 無回答 2 0.2％ 

 
 

３．日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人 

問 日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人はいますか。（複数回答） 

 
図表  日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 日常的に祖父母等の親族にみてもらえる 437 34.2％ 

2 緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみてもらえる 688 53.9％ 

3 日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる 19 1.5％ 

4 
緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友人・知

人がいる 
106 8.3％ 

5 いずれもない 172 13.5％ 

6 無回答 43 3.4％ 
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４．親族にお子さんをみてもらっている状況 

《 前問で「1.日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」または「2.緊急時若しくは用事

の際には祖父母等の親族にみてもらえる」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 祖父母等の親族にお子さんをみてもらっている状況についてお答えください。 

（複数回答） 

 
図表  親族にお子さんをみてもらっている状況について 

No.  ｎ=1,000 （100.0％） 

1 
祖父母等の親族の身体的・精神的な負担や時間的制約を心配

することなく、安心して子どもをみてもらえる 
493 49.3％ 

2 祖父母等の親族の身体的負担が大きく心配である 233 23.3％ 

3 
祖父母等の親族の時間的制約や精神的な負担が大きく心配で

ある 
291 29.1％ 

4 自分たちの親の立場として、負担をかけていることが心苦しい 293 29.3％ 

5 
子どもの教育や発達にとってふさわしい環境であるか、少し

不安がある 
107 10.7％ 

6 その他 17 1.7％ 

 無回答 8 0.8％ 

 
 

５．友人・知人にお子さんをみてもらっている状況 

《 前問で「3.日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる」「4.緊急時もしくは用

事の際には子どもをみてもらえる友人・知人がいる」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 友人・知人にお子さんをみてもらっている状況についてお答えください。（複数回答） 

 
図表  友人・知人にお子さんをみてもらっている状況について 

No.  ｎ=120 （100.0％） 

1 
友人・知人の親族の身体的・精神的な負担や時間的制約を心

配することなく、安心して子どもをみてもらえる 
51 42.5％ 

2 友人・知人の親族の身体的負担が大きく心配である 11 9.2％ 

3 
友人・知人の親族の時間的制約や精神的な負担が大きく心配

である 
27 22.5％ 

4 自分たちの親の立場として、負担をかけていることが心苦しい 39 32.5％ 

5 
子どもの教育や発達にとってふさわしい環境であるか、少し

不安がある 
1 0.8％ 

6 その他 4 3.3％ 

 無回答 3 2.5％ 
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６．相談相手・場所 

問 お子さんの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる人はいますか。また、

相談できる場所はありますか。（1つに○） 

 
図表  相談相手について 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 （気軽に相談できる人・場所が）いる/ある 1,172 91.8％ 

2 （気軽に相談できる人・場所が）いない/ない 84 6.6％ 

 無回答 20 1.6％ 

 
 

７．子育て（教育を含む）に関して気軽に相談できる先 

《 前問で「1.いる/ある」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 お子さんの子育て（教育を含む）に関して、気軽に相談できる先は、誰（どこ）で

すか。（複数回答） 

 
図表  子育て（教育を含む）に関して気軽に相談できる先 

No.  ｎ=1,172 （100.0％） 

1 祖父母等の親族 976 83.3％ 

2 友人や知人 909 77.6％ 

3 近所の人 98 8.4％ 

4 子育て支援施設（児童館等）・NPO 48 4.1％ 

5 保健所 33 2.8％ 

6 保育士 258 22.0％ 

7 幼稚園教諭 153 13.1％ 

8 民生委員・児童委員 3 0.3％ 

9 かかりつけの医師 94 8.0％ 

10 市の子育て関連担当窓口 39 3.3％ 

11 その他 25 2.1％ 

 無回答 2 0.2％ 
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Ⅱ-３．保護者の方の就労状況について 

 

１．お子さんの保護者の現在の就労状況 

問 お子さんの保護者の現在の就労状況（自営業、家族従事者含む）をうかがいます。 

（1つに○） 

 「1.～4.」（就労している）に○をつけた方は、週当たりの「就労日数」、1日当たり

の「就労時間（残業時間を含む）」、「家を出るおおよその時刻」と「帰宅するおおよそ

の時刻」をお答えください。 

 
（１）母親の就労状況・就労時間・出社、帰宅時間 

 
図表  就労状況（母親） 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ており、産休・育休・介護休業中ではない 
385 30.2％ 

2 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ているが、産休・育休・介護休業中である 
56 4.4％ 

3 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しており、産休・育休・介護休業中ではない 
286 22.4％ 

4 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しているが、産休・育休・介護休業中である 
14 1.1％ 

5 以前は就労していたが、現在は就労していない 464 36.4％ 

6 これまで就労したことがない 40 3.1％ 

 無回答 31 2.4％ 

 
（２）父親の就労状況・就労時間・出社、帰宅時間 

 
図表  就労状況（父親） 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ており、産休・育休・介護休業中ではない 
1,110 87.0％ 

2 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ているが、産休・育休・介護休業中である 
2 0.2％ 

3 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しており、産休・育休・介護休業中ではない 
5 0.4％ 

4 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しているが、産休・育休・介護休業中である 
0 0.0％ 

5 以前は就労していたが、現在は就労していない 6 0.5％ 

6 これまで就労したことがない 1 0.1％ 

 無回答 152 11.9％ 
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２．フルタイムへの転換希望 

《 前問の父母の就労状況について、「パート・アルバイト等で就労している」に○をつ

けた方にうかがいます。》 

問 フルタイムへの転換希望はありますか。（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  フルタイムへの転換希望（母親） 

No.  ｎ=300 （100.0％） 

1 フルタイムへの転換予定があり、実現できる見込みがある 14 4.7％ 

2 フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない 106 35.3％ 

3 パート・アルバイト等の就労を続けることを希望 152 50.7％ 

4 パート・アルバイト等をやめて子育てや家事に専念したい 16 5.3％ 

 無回答 12 4.0％ 

 
（２）父親 

 
図表  フルタイムへの転換希望（父親） 

No.  ｎ=5 （100.0％） 

1 フルタイムへの転換予定があり、実現できる見込みがある 1 20.0％ 

2 フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない 3 60.0％ 

3 パート・アルバイト等の就労を続けることを希望 0 0.0％ 

4 パート・アルバイト等をやめて子育てや家事に専念したい 0 0.0％ 

 無回答 1 20.0％ 

 
 

３．就労意向 

《 前問の父母の就労状況について、「5.以前は就労していたが、現在は就労していない」

または「6.これまで就労したことがない」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 就労したいという希望はありますか。（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  就労希望（母親） 

No.  ｎ=504 （100.0％） 

1 子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない） 133 26.4％ 

2 1年より先、一番下の子どもが○歳になったころに就労したい 210 41.7％ 

3 すぐにでも、もしくは 1年以内に就労したい 124 24.6％ 

 無回答 37 7.3％ 
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図表  希望する就労形態（母親） 

No.  ｎ=334 （100.0％） 

ア フルタイム（1週 5 日程度・1日 8時間程度の就労） 67 20.1％ 

イ パートタイム、アルバイト等（「フルタイム」以外） 242 72.5％ 

 無回答 25 7.5％ 

 
（２）父親 

 
図表  就労希望（父親） 

No.  ｎ=7 （100.0％） 

1 子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない） 0 0.0％ 

2 1年より先、一番下の子どもが○歳になったころに就労したい 1 14.3％ 

3 すぐにでも、もしくは 1年以内に就労したい 4 57.1％ 

 無回答 2 28.6％ 

 
図表  希望する就労形態（父親） 

No.  ｎ=5 （100.0％） 

ア フルタイム（1週 5 日程度・1日 8時間程度の就労） 2 40.0％ 

イ パートタイム、アルバイト等（「フルタイム」以外） 1 20.0％ 

 無回答 2 40.0％ 

 
 
 
 
 

Ⅱ-４．日常的な幼稚園・保育施設の利用について 

 

１． 定期的な教育・保育事業の利用 

問 お子さんは現在、幼稚園や保育所（園）などの施設等を利用されていますか。（1つに○） 

 
図表  定期的な教育・保育事業の利用 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 利用している 883 69.2％ 

2 利用していない 390 30.6％ 

 無回答 3 0.2％ 
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２． 定期的に利用している教育・保育事業 

《 前問で「1.利用している」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 お子さんは、平日どのような幼稚園・保育施設等を利用していますか。年間を通じ

て「定期的に」利用している施設をお答えください。（複数回答） 

 
（１）現在の利用 

 
図表  定期的な教育・保育事業の利用 

No.  ｎ=883 （100.0％） 

1 幼稚園 318 36.0％ 

2 幼稚園の預かり保育 55 6.2％ 

3 保育所（園）（認可保育所（園）） 546 61.8％ 

4 認定こども園 61 6.9％ 

5 家庭的保育 2 0.2％ 

6 事業所内保育施設 1 0.1％ 

7 その他の認可外の保育施設 24 2.7％ 

8 居宅訪問型保育 0 0.0％ 

9 ファミリー・サポート・センター 12 1.4％ 

10 その他 8 0.9％ 

 無回答 1 0.1％ 

 
（２）現利用者の利用希望 

 
図表  定期的な教育・保育事業の利用（利用希望） 

No.  ｎ=883 （100.0％） 

1 幼稚園 68 7.7％ 

2 幼稚園の預かり保育 8 0.9％ 

3 保育所（園）（認可保育所（園）） 117 13.3％ 

4 認定こども園 16 1.8％ 

5 家庭的保育 0 0.0％ 

6 事業所内保育施設 1 0.1％ 

7 その他の認可外の保育施設 2 0.2％ 

8 居宅訪問型保育 0 0.0％ 

9 ファミリー・サポート・センター 1 0.1％ 

10 その他 1 0.1％ 

 無回答 669 75.8％ 
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３．利用している幼稚園・保育園等の実施場所 

《 前問で「1.利用している」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 現在、利用している幼稚園・保育施設等の実施場所はどちらですか。（1つに○） 

 
図表  利用している教育・保育事業の実施場所 

No.  ｎ=883 （100.0％） 

1 住んでいる地区 478 54.1％ 

2 むつ市内（住んでいる地区以外） 333 37.7％ 

3 むつ市外 2 0.2％ 

 無回答 70 7.9％ 

 
 

４．幼稚園・保育園等を利用している理由 

《 前問で定期的な教育・保育事業を「1.利用している」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 平日に定期的に教育・保育の事業を利用されている理由についてうかがいます。 

（複数回答） 

 
図表  教育・保育事業を利用している理由 

No.  ｎ=883 （100.0％） 

1 子どもの教育や発達のため 536 60.7％ 

2 子育て（教育を含む）をしている方が現在就労している 559 63.3％ 

3 
子育て（教育を含む）をしている方が就労予定がある/求職中

である 
20 2.3％ 

4 
子育て（教育を含む）をしている方が家族・親族などを介護

している 
12 1.4％ 

5 子育て（教育を含む）をしている方が病気や障害がある 7 0.8％ 

6 子育て（教育を含む）をしている方が学生である 1 0.1％ 

7 その他 16 1.8％ 

 無回答 52 5.9％ 
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５．幼稚園・保育園等を利用していない理由 

《 前問で定期的な教育・保育事業を「2.利用していない」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 利用していない理由は何ですか。（複数回答） 

 
図表  教育・保育事業を利用していない理由 

No.  ｎ=390 （100.0％） 

1 利用する必要がない 147 37.7％ 

2 子どもの祖父母や親戚の人がみている 54 13.8％ 

3 近所の人や父母の友人・知人がみている 1 0.3％ 

4 利用したいが、保育・教育の事業に空きがない 28 7.2％ 

5 利用したいが、経済的な理由で事業を利用できない 40 10.3％ 

6 使用したいが、延長・夜間等の時間帯の条件が合わない 3 0.8％ 

7 利用したいが、事業の質や場所など、納得できる事業がない 6 1.5％ 

8 子どもがまだ小さいため 228 58.5％ 

9 その他 35 9.0％ 

 無回答 3 0.8％ 

 
 

６．定期的に利用したい事業 

問 現在、利用している、利用していないにかかわらず、お子さんの平日の教育・保育

の事業として、「定期的に」利用したいと考える事業をお答えください。（複数回答） 

 
図表  定期的に利用したい事業 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 幼稚園 507 39.7％ 

2 幼稚園の預かり保育 296 23.2％ 

3 保育所（園）（認可保育所（園）） 738 57.8％ 

4 認定こども園 284 22.3％ 

5 家庭的保育 38 3.0％ 

6 事業所内保育施設 90 7.1％ 

7 その他の認可外の保育施設 23 1.8％ 

8 居宅訪問型保育 39 3.1％ 

9 ファミリー・サポート・センター 139 10.9％ 

10 その他 11 0.9％ 

11 無回答 46 3.6％ 
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７．幼稚園・保育園等を利用したい場所 

問 前問で○をつけた幼稚園・保育施設等について、主に利用したい場所はどこですか。

（1つに○） 

 
図表  幼稚園・保育園等を利用したい場所 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 住んでいる地区 817 66.4％ 

2 むつ市内（住んでいる地区以外） 367 29.8％ 

3 むつ市外 5 0.4％ 

 無回答 41 3.3％ 

 
 

８．乳児保育の利用希望時期 

問 「乳児保育」を利用するとしたら、お子さんが何か月からの利用を望みますか。 

 
図表  乳児保育の利用希望時期 

（単位：か月） 
 

ｎ=204 

平均年齢 
 

7.0 

 
最 大： 36.0 

 
最 小： 1.0 

 
 
 
 



 

 

19 

  

 

Ⅱ-５．地域子育て支援センター等の利用状況について 

 

１．利用している地域子育て支援センター等 

問 お子さんは、現在、地域子育て支援センター等を利用していますか。 

（複数回答） 

 
図表  利用している地域子育て支援センター等 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 地域子育て支援センター 91 7.1％ 

2 その他親子が集まって過ごしたり、相談する場 26 2.0％ 

3 利用していない 1,104 86.5％ 

 無回答 65 5.1％ 

 
 

２．地域子育て支援センター等の利用意向 

問 地域子育て支援センター等について、現在は利用していないが、できれば今後利用した

い、あるいは、利用日数を増やしたいと思いますか。（複数回答） 

 
図表  地域子育て支援センター等の利用意向 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 地域子育て支援センター 231 18.1％ 

2 その他親子が集まって過ごしたり、相談する場 89 7.0％ 

3 利用していない 860 67.4％ 

 無回答 163 12.8％ 
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Ⅱ-６．土曜・休日や長期休暇中の利用について 

 

１．土・日・祝日の定期的な幼稚園・保育施設等の利用希望 

問 お子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に「定期的」な幼稚園・保育施設等の利

用希望はありますか。（一時的な利用、親族・知人による預かりは除きます） 

 
（１）土曜日の利用希望 

図表  土曜日の利用希望 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 利用する必要はない 543 42.6％ 

2 ほぼ毎週利用したい 355 27.8％ 

3 月に 1～2回は利用したい 344 27.0％ 

 無回答 34 2.7％ 

 
（２）日曜・祝日の利用希望 

図表  日曜・祝日の利用希望 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 利用する必要はない 850 66.6％ 

2 ほぼ毎週利用したい 59 4.6％ 

3 月に 1～2回は利用したい 289 22.6％ 

 無回答 78 6.1％ 

 
 

２．毎週ではなく、たまに利用したい理由 

《前問の（1）もしくは（2）で「3.月に 1～2回は利用したい」に○をつけた方にうかが

います。》 

問 毎週ではなく、たまに利用したい理由はなんですか。（複数回答） 

 
図表  毎週ではなく、たまに利用したい理由 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 月に数回仕事が入るため 295 61.1％ 

2 平日に済ませられない用事をまとめて済ませるため 187 38.7％ 

3 親族の介護や手伝いが必要なため 11 2.3％ 

4 休養のため 129 26.7％ 

5 その他 56 11.6％ 

 無回答 7 1.4％ 
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３．長期休暇期間中の教育・保育事業の利用希望 

「幼稚園」を利用されている方にうかがいます。 

問 お子さんについて、夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中の教育・保育の事業の利

用を希望しますか。（1つに○） 

 
図表  長期休暇期間中の教育・保育事業の利用希望 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 利用する必要はない 124 39.0％ 

2 休みの期間中、ほぼ毎日利用したい 73 23.0％ 

3 休みの期間中、週に数日利用したい 113 35.5％ 

 無回答 8 2.5％ 

 
 

４．毎日ではなく、たまに利用したい理由 

《前問で「3.週に数日利用したい」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 毎日ではなく、たまに利用したい理由はなんですか。（複数回答） 

 
図表  毎日ではなく、たまに利用したい理由 

No.  ｎ=113 （100.0％） 

1 週に数回仕事が入るため 39 34.5％ 

2 買い物等の用事をまとめて済ませるため 53 46.9％ 

3 親族の介護や手伝いが必要なため 3 2.7％ 

4 息抜きのため 40 35.4％ 

5 その他 27 23.9％ 

 無回答 2 1.8％ 
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Ⅱ-７．病気の際の対応について 

 

１．病気やケガで幼稚園・保育施設等を利用できなかったこと 

《平日幼稚園・保育施設等を利用する方にうかがいます。》 

問 この 1 年間に、お子さんが病気やケガで、幼稚園・保育施設等を利用できなかった

ことはありますか。（1つに○） 

 
図表  病気やケガで幼稚園・保育施設等を利用できなかったこと 

No.  ｎ=883 （100.0％） 

1 あった 709 80.3％ 

2 なかった 153 17.3％ 

 無回答 21 2.4％ 

 
 

２．幼稚園・保育施設等が利用できなかった場合の対処方法 

《前問で「1.あった」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 お子さんが病気やけがで、利用している幼稚園・保育施設等が利用できなかった場

合に、この 1年間、どのような対処をしましたか。（複数回答） 

 
図表  幼稚園・保育施設等が利用できなかった場合の対処方法 

No.  ｎ=709 （100.0％） 

1 父親が休んだ 132 18.6％ 

2 母親が休んだ 478 67.4％ 

3 （同居者を含む）親族・知人に子どもをみてもらった 320 45.1％ 

4 父親又は母親のうち就労していない方が子どもをみた 147 20.7％ 

5 病児・病後児の保育を利用した 13 1.8％ 

6 ベビーシッターを利用した 4 0.6％ 

7 ファミリー・サポート・センターを利用した 13 1.8％ 

8 仕方なく子どもだけで留守番をさせた 5 0.7％ 

9 その他 10 1.4％ 

 無回答 9 1.3％ 
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３．病児・病後児のための保育施設等の利用意向 

《前問で父親または母親が休んだと回答した方にうかがいます。》 

問 その際、「できれば病児・病後児のための保育施設等を利用したい」と思いましたか。

（1つに○） 

 
図表  病児・病後児のための保育施設等の利用意向 

No.  ｎ=494 （100.0％） 

1 できれば病児・病後児保育施設等を利用したい 140 28.3％ 

2 利用したいとは思わない 351 71.1％ 

 無回答 3 0.6％ 

 
 

４．希望する病児・病後児保育施設等の事業形態 

《前問で「1.できれば病児・病後児保育施設等を利用したい」に○をした方にうかがい

ます。》 

問 病児・病後児のための保育施設等を利用する場合、次のいずれの事業形態が望まし

いと思われますか。（複数回答） 

 
図表  希望する病児・病後児保育施設等の事業形態 

No.  ｎ=140 （100.0％） 

1 他の施設に併設した施設で子どもを保育する事業 82 58.6％ 

2 小児科に併設した施設で子どもを保育する事業 97 69.3％ 

3 地域住民等が子育て家庭等の身近な場所で保育する事業 29 20.7％ 

4 その他 5 3.6％ 

 無回答 6 4.3％ 
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５．病児・病後児保育施設等を利用したいと思わない理由 

《病児・病後児のための保育施設等の利用意向について「2.利用したいと思わない」と

回答した方にうかがいます。》 

問 利用したいとは思わない理由についてお答えください。（複数回答） 

 
図表  病児・病後児保育施設等を利用したいと思わない理由 

No.  ｎ=351 （100.0％） 

1 病児・病後児を他人にみてもらうのは不安 207 59.0％ 

2 地域の事業の質に不安がある 49 14.0％ 

3 
地域の事業の利便性（立地や利用可能時間日数など）がよく

ない 
56 16.0％ 

4 利用料がかかる・高い 157 44.7％ 

5 利用料がわからない 40 11.4％ 

6 親が仕事を休んで対応する 164 46.7％ 

7 その他 44 12.5％ 

 無回答 5 1.4％ 

 
 

６．保護者が仕事を休んで子どもを看ることについて 

《お子さんが病気やケガで普段利用している事業が利用できなかった場合の対処方法と

して、父親または母親が休んだと回答した方以外の方にうかがいます。》 

問 その際、「できれば父母のいずれかが仕事を休んで看たい」と思われましたか。あて

はまる番号 1 つに○をつけ、その日数のうち仕事を休んで看たかった日数をご記入く

ださい。 

 
図表  病児・病後児保育施設等を利用したいと思わない理由 

No.  ｎ=479 （100.0％） 

1 できれば仕事を休んで看たい 210 43.8％ 

2 休んで看ることは非常に難しい 133 27.8％ 

 無回答 136 28.4％ 
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７．休んで看ることが難しい理由 

《前問で「2.休んで看ることは非常に難しい」に○をした方にうかがいます。》 

問 そう思われる理由についてお答えください。（複数回答） 

 
図表  休んで看ることが難しい理由 

No.  ｎ=133 （100.0％） 

1 子どもの看護を理由に休みがとれない 62 46.6％ 

2 自営業なので休めない 11 8.3％ 

3 休暇日数が足りないので休めない 35 26.3％ 

4 その他 52 39.1％ 

 無回答 2 1.5％ 

 
 
 
 
 

Ⅱ-８．一時預かり等の利用について 

 

１．不定期に利用している事業 

問 保護者の私用、親の通院、不定期の就労等の目的で、お子さんが不定期に利用して

いる事業はありますか。（子どもや保護者の病気は除きます）あてはまる番号それぞれ

について、1年間のおおよそ利用日数をご記入ください。 

 
図表  不定期に利用している事業 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 一時保育 25 2.0％ 

2 幼稚園の預かり保育 77 6.0％ 

3 ファミリー・サポート・センター 43 3.4％ 

4 ベビーシッター 4 0.3％ 

5 その他 7 0.5％ 

6 利用していない 1,103 86.4％ 

7 無回答 30 2.4％ 
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２．不定期に事業を利用していない理由 

《前問で「7.利用していない」に○をした方にうかがいます。》 

問 現在利用していない理由は何ですか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 
図表  不定期に事業を利用していない理由 

No.  ｎ=1,103 （100.0％） 

1 特に利用する必要がない 817 74.1％ 

2 利用したい事業が地域にない 79 7.2％ 

3 地域の事業の質に不安がある 69 6.3％ 

4 
地域の事業の利便性（立地や利用可能時間・日数など）がよ

くない 
64 5.8％ 

5 利用料がかかる・高い 226 20.5％ 

6 利用料がわからない 118 10.7％ 

7 自分が事業の対象者になるのかどうかわからない 84 7.6％ 

8 事業の利用方法（手続き等）がわからない 149 13.5％ 

9 その他 57 5.2％ 

 無回答 8 0.7％ 

 
 

３．不定期に事業を利用する年間必要日数 

問 保護者の私用、親の通院、不定期の就労等の目的で、お子さんの不定期に利用する

事業が年間何日くらい必要だと思いますか。 

 
図表  不定期に事業を利用する年間必要日数 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 利用したい 506 39.7％ 

2 利用する必要はない 697 54.6％ 

 無回答 73 5.7％ 

 
図表  利用したい目的 

No.  ｎ=506 （100.0％） 

1 私用、リフレッシュ目的 297 58.7％ 

2 冠婚葬祭、学校行事、子どもや親の通院等 312 61.7％ 

3 不定期の就労 119 23.5％ 

4 その他 18 3.6％ 

 無回答 20 4.0％ 
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４．希望する不定期に利用する事業の事業形態 

《前問で「1.利用したい」に○をした方にうかがいます。》 

問 前問の目的でお子さんを預ける場合、下記のいずれの事業形態が望ましいと思われ

ますか。（複数回答） 

 
図表  希望する不定期に利用する事業の事業形態 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 大規模施設で子どもを保育する事業 373 73.7％ 

2 小規模施設で子どもを保育する事業 190 37.5％ 

3 地域住民等が子育て家庭等の近くの場所で保育する事業 139 27.5％ 

4 その他 4 0.8％ 

 無回答 15 3.0％ 

 
 

５．お子さんを泊りがけで家族以外にみてもらわなければなら
ないこと 

問 この 1 年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、お子さん

を泊りがけで家族以外にみてもらわなければならないことはありましたか。（1つに○） 

あった場合には、その対処方法ごとに、1年間のおおよそ利用日数をご記入ください。 

 
図表  お子さんを泊りがけで家族以外にみてもらわなければならないこと 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 あった 245 19.2％ 

2 なかった 970 76.0％ 

 無回答 61 4.8％ 

 
図表  あった場合の対処方法 

No.  ｎ=245 （100.0％） 

1 （同居者を含む）親族・知人にみてもらった 207 84.5％ 

2 短期入所生活援助事業を利用した 0 0.0％ 

3 ショートステイ以外の保育事業 3 1.2％ 

4 仕方なく子どもを同行させた 49 20.0％ 

5 仕方なく子どもだけで留守番をさせた 2 0.8％ 

6 その他 6 2.4％ 

 無回答 0 0.0％ 

 



 

 

28 

  

 

６．お子さんを泊りがけで家族以外にみてもらわなければなら
なかった場合の困難度 

《前問で「1.あった（同居人を含む）親族・知人にみてもらった」に○をした方にうか

がいます。》 

問 その場合の困難度はどの程度でしたか。（1つに○） 

 
図表  お子さんを泊りがけで家族以外にみてもらわなければならなかった場合の困難度 

No.  ｎ=207 （100.0％） 

1 非常に困難 19 9.2％ 

2 どちらかというと困難 89 43.0％ 

3 特に困難ではない 93 44.9％ 

 無回答 6 2.9％ 

 
 
 

Ⅱ-９．小学校就学後の放課後の過ごし方について
（お子さんが 5歳以上の方のみ） 

 

１．放課後の時間を過ごさせたい場所 

問 お子さんが小学校に入学した後、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのよう

な場所で過ごさせたいと思いますか。（複数回答） 

 
（１）低学年（1～3年生） 

 
図表  放課後の時間を過ごさせたい場所（1～3 年生） 

No.  ｎ=184 （100.0％） 

1 自宅 64 34.8 

2 祖父母宅や友人・知人宅 27 14.7 

3 習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 49 26.6 

4 放課後子ども教室 9 4.9 

5 放課後児童クラブ（なかよし会、児童館） 95 51.6 

6 ファミリー・サポート・センター 2 1.1 

7 その他（公民館、公園など） 12 6.5 

 無回答 15 8.2 

 
（２）高学年（4～6年生） 

 
図表  放課後の時間を過ごさせたい場所（4～6 年生） 

No.  ｎ=184 （100.0％） 
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1 自宅 52 28.3％ 

2 祖父母宅や友人・知人宅 25 13.6％ 

3 習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 49 26.6％ 

4 放課後子ども教室 13 7.1％ 

5 放課後児童クラブ（なかよし会、児童館） 36 19.6％ 

6 ファミリー・サポート・センター 1 0.5％ 

7 その他（公民館、公園など） 13 7.1％ 

8 無回答 67 36.4％ 
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２．土・日・祝日の放課後児童クラブ利用希望 

《 前問の小学校低学年または高学年で、放課後の時間を過ごさせたい場所について、「6.

放課後児童クラブ（なかよし会、児童館）」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 お子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に、放課後児童クラブの利用希望はあり

ますか。（それぞれ 1つに○） 

 
（１）土曜日の放課後児童クラブ利用希望 

 
図表  土曜日の放課後児童クラブ利用希望 

No.  ｎ=100 （100.0％） 

1 低学年（1～3年生）の間は利用したい 56 56.0％ 

2 高学年（4～6年生）になっても利用したい 25 25.0％ 

3 利用する必要はない 19 19.0％ 

 無回答 0 0.0％ 

 
（２）日曜日・祝日の放課後児童クラブ利用希望 

 
図表  日曜日・祝日の放課後児童クラブ利用希望 

No.  ｎ=100 （100.0％） 

1 低学年（1～3年生）の間は利用したい 63 34.2％ 

2 高学年（4～6年生）になっても利用したい 40 21.7％ 

3 利用する必要はない 67 36.4％ 

 無回答 14 7.6％ 

 
 

３．長期休暇期間中の放課後児童クラブ利用希望 

問 お子さんについて、お子さんの夏休み・冬休みなどの長期の休暇期間中の放課後児

童クラブの利用希望はありますか。（それぞれ 1つに○） 

 
図表  長期休暇期間中の放課後児童クラブ利用希望 

No.  ｎ=184 （100.0％） 

1 低学年（1～3年生）の間は利用したい 63 34.2％ 

2 高学年（4～6年生）になっても利用したい 40 21.7％ 

3 利用する必要はない 67 36.4％ 

 無回答 14 7.6％ 

 



 

 

31 

  

 

Ⅱ-10．職場の両立支援制度について 

 

１．父母の育児休業の取得について 

問 お子さんが生まれた時、父母のいずれかもしくは双方が育児休業を取得しましたか。

（それぞれ 1つに○、理由については複数回答） 

 
（１）母親 

 
図表  育児休業の取得について（母親） 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 働いていなかった 635 49.8％ 

2 取得した（取得中である） 355 27.8％ 

3 取得していない 253 19.8％ 

 無回答 33 2.6％ 

 
図表  取得していない場合の理由（母親） 

No.  ｎ=253 （100.0％） 

1 職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった 37 14.6％ 

2 仕事が忙しかった 19 7.5％ 

3 （産休後に）仕事に早く復帰したかった 13 5.1％ 

4 仕事に戻るのが難しそうだった 16 6.3％ 

5 昇給・昇格などが遅れそうだった 3 1.2％ 

6 収入減となり、経済的に苦しくなる 26 10.3％ 

7 保育所(園）などに預けることができた 10 4.0％ 

8 配偶者が育児休業制度を利用した 0 0.0％ 

9 
配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、制度を

利用する必要がなかった 
18 7.1％ 

10 子育てや家事に専念するため退職した 77 30.4％ 

11 職場に育児休業の制度がなかった（就業規則に定めがなかった） 58 22.9％ 

12 有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった 19 7.5％ 

13 育児休業を取得できることを知らなかった 9 3.6％ 

14 産前産後の休暇を取得できることを知らず、退職した 7 2.8％ 

15 その他 28 11.1％ 

 無回答 49 19.4％ 
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（２）父親 

 
図表  育児休業の取得について（父親） 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 働いていなかった 13 1.0％ 

2 取得した（取得中である） 18 1.4％ 

3 取得していない 1,085 85.0％ 

 無回答 160 12.5％ 

 
図表  取得していない場合の理由（父親） 

No.  ｎ=1,085 （100.0％） 

1 職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった 255 23.5％ 

2 仕事が忙しかった 310 28.6％ 

3 （産休後に）仕事に早く復帰したかった 2 0.2％ 

4 仕事に戻るのが難しそうだった 25 2.3％ 

5 昇給・昇格などが遅れそうだった 37 3.4％ 

6 収入減となり、経済的に苦しくなる 227 20.9％ 

7 保育所(園）などに預けることができた 12 1.1％ 

8 配偶者が育児休業制度を利用した 198 18.2％ 

9 
配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、制度を

利用する必要がなかった 
307 28.3％ 

10 子育てや家事に専念するため退職した 1 0.1％ 

11 職場に育児休業の制度がなかった（就業規則に定めがなかった） 92 8.5％ 

12 有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった 2 0.2％ 

13 育児休業を取得できることを知らなかった 14 1.3％ 

14 産前産後の休暇を取得できることを知らず、退職した 1 0.1％ 

15 その他 45 4.1％ 

 無回答 257 23.7％ 
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２．育児休業に準ずる期間について健康保険及び厚生年金保険
の保険料が免除になる仕組みについて 

問 子どもが原則 1 歳（保育所（園）における保育の実施が行われないなど一定の要件

を満たす場合は 1 歳 6 ヶ月）になるまで育児休業給付が支給される仕組み、子どもが

満 3 歳になるまでの育児休業等（法定の育児休業及び企業が法定を上回る期間設けた

育児休業に準ずる措置）期間について、健康保険及び厚生年金保険の保険料が免除に

なる仕組みがありますが、そのことをご存じでしたか。（1つに○） 

 
図表  育児休業給付、保険料免除の仕組みの認知 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 育児休業給付、保険料免除のいずれも知っていた 351 27.5％ 

2 育児休業給付のみ知っていた 321 25.2％ 

3 保険料免除のみ知っていた 23 1.8％ 

4 育児休業給付、保険料免除のいずれも知らなかった 504 39.5％ 

 無回答 77 6.0％ 

 
 

３．育児休業取得後の職場復帰 

《 父母の育児休業の取得について、「2.取得した（取得中である）」と回答した方にうか

がいます。》 

問 育児休業取得後、職場に復帰しましたか。（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  育児休業取得後の職場復帰（母親） 

No.  ｎ=355 （100.0％） 

1 育児休業取得後、職場に復帰した 282 79.4％ 

2 現在も育児休業中である 47 13.2％ 

3 育児休業中に離職した 25 7.0％ 

 無回答 1 0.3％ 

 
（２）父親 

 
図表  育児休業取得後の職場復帰（父親） 

No.  ｎ=18 （100.0％） 

1 育児休業取得後、職場に復帰した 13 72.2％ 

2 現在も育児休業中である 0 0.0％ 

3 育児休業中に離職した 0 0.0％ 

 無回答 5 27.8％ 
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４．育児休業から職場復帰へのタイミング 

《 前問で「1.育児休業取得後、職場に復帰した」と回答した方にうかがいます。》 

問 育児休業から職場に復帰したのは、年度初めの保育所（園）入社に合わせたタイミ

ングでしたか。あるいはそれ以外でしたか。（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  育児休業から職場復帰へのタイミング（母親） 

No.  ｎ=282 （100.0％） 

1 年度初めの入所に合わせたタイミングだった 64 22.7％ 

2 それ以外だった 211 74.8％ 

 無回答 7 2.5％ 

 
（２）父親 

 
図表  育児休業から職場復帰へのタイミング（父親） 

No.  ｎ=13 （100.0％） 

1 年度初めの入所に合わせたタイミングだった 0 0.0％ 

2 それ以外だった 11 84.6％ 

 無回答 2 15.4％ 

 
 

５．職場復帰したときのお子さんの年齢と、育児休業制度の期
間内で取りたかった希望の年齢上限 

問 育児休業からは、「実際」にお子さんが何歳何か月のときに職場復帰しましたか。また、

お勤め先の育児休業の制度の期間内で、何歳何か月のときまで取りたかったですか。 

 
（１）母親 

 
図表  実際の取得期間（母親） 

（単位：歳） 
 

ｎ=279 

平均年齢 
 

0.8 

 
最 大： 2.8 

 
最 小： 0.1 

 
 

図表  希望の取得期間（母親） 

（単位：歳） 
 

ｎ=250 

平均年齢 
 

1.3 

 
最 大： 3.0 

 
最 小： 0.2 
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（２）父親 

図表  実際の取得期間（父親） 

（単位：歳） 
 

ｎ=5 

平均年齢 
 

0.1 

 
最 大： 0.1 

 
最 小： － 

 
図表  希望の取得期間（父親） 

（単位：歳） 
 

ｎ=7 

平均年齢 
 

0.5 

 
最 大： 1.0 

 
最 小： － 

 
 

６．育児休暇を 3 歳まで取得できる制度があった場合のお子さ
んの希望年齢上限 

問 お勤め先に、育児のために 3歳まで休暇を取得できる制度があった場合、「希望」と

してはお子さんが何歳何か月のときまで取りたかったですか。 

 
（１）母親 

図表  希望の取得期間 

（単位：歳） 
 

ｎ=264 

平均年齢 
 

1.9 

 
最 大： 3.0 

 
最 小： 0.2 

 
（２）父親 

図表  希望の取得期間 

（単位：歳） 
 

ｎ=4 

平均年齢 
 

1.3 

 
最 大： 3.0 

 
最 小： 0.2 
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７．希望の時期に職場復帰しなかった理由 

《 育児休業からの実際の復帰と希望が異なる方にうかがいます。》 

問 希望の時期に職場復帰しなかった理由をうかがいます。（複数回答） 

 
（１）「希望」より早く復帰した方（母親・父親） 
① 母親 

図表  「希望」より早く復帰した方（母親） 

No.  ｎ=186 （100.0％） 

1 希望する保育所（園）に入るため 41 22.0％ 

2 配偶者や家族の希望があったため 14 7.5％ 

3 経済的な理由で早く復帰する必要があったため 84 45.2％ 

4 人事異動や業務の節目の時期に合わせるため 62 33.3％ 

5 その他 40 21.5％ 

 無回答 11 5.9％ 

 
② 父親 

図表  「希望」より早く復帰した方（父親） 

No.  ｎ=4 （100.0％） 

1 希望する保育所（園）に入るため 0 0.0％ 

2 配偶者や家族の希望があったため 0 0.0％ 

3 経済的な理由で早く復帰する必要があったため 0 0.0％ 

4 人事異動や業務の節目の時期に合わせるため 2 50.0％ 

5 その他 2 50.0％ 

 無回答 0 0.0％ 

 
（２）「希望」より遅く復帰した方（母親・父親） 
① 母親 

図表  「希望」より遅く復帰した方（母親） 

No.  ｎ=13 （100.0％） 

1 希望する保育所（園）に入れなかったため 6 46.2％ 

2 自分や子どもなどの体調が思わしくなかったため 3 23.1％ 

3 配偶者や家族の希望があったため 1 7.7％ 

4 職場の受け入れ態勢が整っていなかったため 1 7.7％ 

5 子どもをみてくれる人がいなかったため 2 15.4％ 

6 その他 2 15.4％ 

 無回答 0 0.0％ 
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② 父親 

図表  「希望」より遅く復帰した方（父親） 

No.  ｎ=0 （100.0％） 

1 希望する保育所（園）に入れなかったため 0 0.0％ 

2 自分や子どもなどの体調が思わしくなかったため 0 0.0％ 

3 配偶者や家族の希望があったため 0 0.0％ 

4 職場の受け入れ態勢が整っていなかったため 0 0.0％ 

5 子どもをみてくれる人がいなかったため 0 0.0％ 

6 その他 0 0.0％ 

 無回答 0 0.0％ 

 
 

８．育児休業から職場復帰時の短時間勤務制度の利用 

《 育児休業取得後、職場に復帰した方にうかがいます。》 

問 育児休業からの職場復帰時には、短時間勤務制度を利用しましたか。（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  育児休業から職場復帰時の、短時間勤務制度の利用（母親） 

No.  ｎ=282 （100.0％） 

1 
利用する必要がなかった 

（フルタイムで働きたかった、もともと短時間勤務だった） 
94 33.3％ 

2 利用した 54 19.1％ 

3 利用したかったが、利用しなかった（利用できなかった） 121 42.9％ 

 無回答 13 4.6％ 

 
（２）父親 

 
図表  育児休業から職場復帰時の、短時間勤務制度の利用（父親） 

No.  ｎ=13 （100.0％） 

1 
利用する必要がなかった 

（フルタイムで働きたかった、もともと短時間勤務だった） 
4 30.8％ 

2 利用した 0 0.0％ 

3 利用したかったが、利用しなかった（利用できなかった） 3 23.1％ 

 無回答 6 46.2％ 
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９．短時間勤務制度を利用しなかった理由 

《 短時間勤務制度を「3.利用したかったが、利用しなかった（できなかった）」と回答

した方にうかがいます。》 

問 短時間勤務制度を利用しなかった（利用できなかった）理由は何ですか。（複数回答） 

 
（１）母親 

 
図表  短時間勤務制度を利用しなかった理由（母親） 

No.  ｎ=121 （100.0％） 

1 職場に短時間勤務制度を取りにくい雰囲気があった 79 65.3％ 

2 仕事が忙しかった 46 38.0％ 

3 短時間勤務にすると給与が減額され、経済的に苦しくなる 38 31.4％ 

4 短時間勤務にすると保育所（園）の入所申請の優先順位が下がる 1 0.8％ 

5 配偶者が育児休業制度や短時間勤務制度を利用した 0 0.0％ 

6 
配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、制度を

利用する必要がなかった 
6 5.0％ 

7 子育てや家事に専念するため退職した 0 0.0％ 

8 職場に短時間勤務制度がなかった（就業規則に定めがなかった） 23 19.0％ 

9 短時間勤務制度を利用できることを知らなかった 25 20.7％ 

10 その他 8 6.6％ 

 無回答 0 0.0％ 

 
（２）父親 

 
図表  短時間勤務制度を利用しなかった理由（父親） 

No.  ｎ=3 （100.0％） 

1 職場に短時間勤務制度を取りにくい雰囲気があった 2 66.7％ 

2 仕事が忙しかった 2 66.7％ 

3 短時間勤務にすると給与が減額され、経済的に苦しくなる 0 0.0％ 

4 短時間勤務にすると保育所（園）の入所申請の優先順位が下がる 0 0.0％ 

5 配偶者が育児休業制度や短時間勤務制度を利用した 0 0.0％ 

6 
配偶者が無職、祖父母等の親族にみてもらえるなど、制度を

利用する必要がなかった 
1 33.3％ 

7 子育てや家事に専念するため退職した 0 0.0％ 

8 職場に短時間勤務制度がなかった（就業規則に定めがなかった） 0 0.0％ 

9 短時間勤務制度を利用できることを知らなかった 1 33.3％ 

10 その他 0 0.0％ 

 無回答 0 0.0％ 
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10．お子さんが 1 歳になったときに必ず利用できる事業があっ
た場合の復帰意向 

《 現在も育児休業中であると回答した方にうかがいます。》 

問 お子さんが 1歳になったときに必ず利用できる事業があれば、1歳になるまで育児休

業を取得しますか。または、預けられる事業があっても 1歳になる前に復帰しますか。

（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  お子さんが 1 歳になったときに必ず利用できる事業があった場合の復帰意向（母親） 

No.  ｎ=47 （100.0％） 

1 1 歳になるまで育児休業を取得したい 31 66.0％ 

2 1 歳になる前に復帰したい 14 29.8％ 

 無回答 2 4.3％ 

 
（２）父親 

 
図表  お子さんが 1 歳になったときに必ず利用できる事業があった場合の復帰意向（父親） 

No.  ｎ=0 （100.0％） 

1 1 歳になるまで育児休業を取得したい 0 0.0％ 

2 1 歳になる前に復帰したい 0 0.0％ 

 無回答 0 0.0％ 

 
 

11．居住地域における子育ての環境や支援の満足度 

問 お住まいの地域における子育ての環境や支援への満足度についてお答えください。 

（1つに○） 

 
図表  居住地域における子育ての環境や支援の満足度   

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 不満である 114 8.9％ 

2 やや不満である 273 21.4％ 

3 どちらともいえない 281 22.0％ 

4 やや満足している 81 6.3％ 

5 満足している 13 1.0％ 

 無回答 514 40.3％ 
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Ⅱ-11．家庭の子育て、地域の子育て環境について 

 

１．家庭の子育てについて 

（１）子育てに対する喜び・負担 

問 子育てをどのように感じていますか。（1つに○） 

 
図表  子育てに対する喜び・負担 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 喜びや楽しみが大きい 370 29.0％ 

2 どちらかというと、喜びや楽しみの方が大きい 609 47.7％ 

3 どちらかというと、不安や負担の方が大きい 166 13.0％ 

4 とても不安や負担を感じている 10 0.8％ 

 無回答 121 9.5％ 

 
（２）子育てに関して悩みや気にかかること 

問 子育てに関して、悩みや気にかかることはありますか。（項目ごとに 1つに○） 

 
図表  子育てに関して、悩みや気にかかること 

  ｎ=1,276 （100.0％） 

ア 
子どもの病気や発育・発達の

ことに心配がある 

1 大いに思う 120 9.4％ 

2 どちらかというと思う 326 25.5％ 

3 どちらともいえない 204 16.0％ 

4 あまり思わない 309 24.2％ 

5 ほとんど思わない 289 22.6％ 

無回答 28 2.2％ 

イ 
子どもの食事や栄養のことに

心配がある 

1 大いに思う 124 9.7％ 

2 どちらかというと思う 352 27.6％ 

3 どちらともいえない 212 16.6％ 

4 あまり思わない 322 25.2％ 

5 ほとんど思わない 245 19.2％ 

無回答 21 1.6％ 

ウ 
子どもの勉強や進学のことに

心配がある 

1 大いに思う 155 12.1％ 

2 どちらかというと思う 351 27.5％ 

3 どちらともいえない 290 22.7％ 

4 あまり思わない 286 22.4％ 

5 ほとんど思わない 169 13.2％ 

無回答 25 2.0％ 
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  ｎ=1,276 （100.0％） 

エ 
子どもの友だちとの関係に 

心配がある 

1 大いに思う 107 8.4％ 

2 どちらかというと思う 297 23.3％ 

3 どちらともいえない 282 22.1％ 

4 あまり思わない 335 26.3％ 

5 ほとんど思わない 230 18.0％ 

無回答 25 2.0％ 

オ 子どもとの時間を十分もてない 

1 大いに思う 161 12.6％ 

2 どちらかというと思う 245 19.2％ 

3 どちらともいえない 215 16.8％ 

4 あまり思わない 299 23.4％ 

5 ほとんど思わない 333 26.1％ 

無回答 23 1.8％ 

カ 
育児やしつけの方法が 

よくわからない 

1 大いに思う 30 2.4％ 

2 どちらかというと思う 195 15.3％ 

3 どちらともいえない 429 33.6％ 

4 あまり思わない 381 29.9％ 

5 ほとんど思わない 223 17.5％ 

無回答 18 1.4％ 

キ 
子どもとの接し方に自信が 

持てない 

1 大いに思う 20 1.6％ 

2 どちらかというと思う 134 10.5％ 

3 どちらともいえない 284 22.3％ 

4 あまり思わない 448 35.1％ 

5 ほとんど思わない 373 29.2％ 

無回答 17 1.3％ 

ク 配偶者の協力が少ない 

1 大いに思う 118 9.2％ 

2 どちらかというと思う 147 11.5％ 

3 どちらともいえない 243 19.0％ 

4 あまり思わない 312 24.5％ 

5 ほとんど思わない 399 31.3％ 

無回答 57 4.5％ 

ケ 
子育てにかかる経済的な負担

が大きい 

1 大いに思う 310 24.3％ 

2 どちらかというと思う 326 25.5％ 

3 どちらともいえない 322 25.2％ 

4 あまり思わない 196 15.4％ 

5 ほとんど思わない 103 8.1％ 

無回答 19 1.5％ 

コ 自分の時間が十分にもてない 

1 大いに思う 288 22.6％ 

2 どちらかというと思う 370 29.0％ 

3 どちらともいえない 285 22.3％ 

4 あまり思わない 202 15.8％ 

5 ほとんど思わない 109 8.5％ 

無回答 22 1.7％ 

サ 子育ての仲間がいない 

1 大いに思う 64 5.0％ 

2 どちらかというと思う 138 10.8％ 

3 どちらともいえない 303 23.7％ 

4 あまり思わない 398 31.2％ 

5 ほとんど思わない 350 27.4％ 

無回答 23 1.8％ 
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  ｎ=1,276 （100.0％） 

シ 仕事が十分にできない 

1 大いに思う 115 9.0％ 

2 どちらかというと思う 175 13.7％ 

3 どちらともいえない 355 27.8％ 

4 あまり思わない 306 24.0％ 

5 ほとんど思わない 304 23.8％ 

無回答 21 1.6％ 
 
 

２．安全・安心な地域づくりについて 

（１）地域における防犯活動について 

問 地域における防犯活動が活発であると感じますか。（1つに○） 

 
図表  地域における防犯活動について 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 そう思う 24 1.9％ 

2 どちらかというと思う 109 8.5％ 

3 どちらともいえない 452 35.4％ 

4 どちらかというと思わない 349 27.4％ 

5 思わない 326 25.5％ 

 無回答 16 1.3％ 

 
（２）地域における防犯活動について 

問 子どもや親が安心して外出できる環境（子どもの遊び場や公園等）になっていると

思いますか。（1つに○） 

 
図表  子どもや親が安心して外出できる環境について 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 そう思う 28 2.2％ 

2 どちらかというと思う 149 11.7％ 

3 どちらともいえない 385 30.2％ 

4 どちらかというと思わない 354 27.7％ 

5 思わない 339 26.6％ 

 無回答 21 1.6％ 
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（３）お住まいの地区の子育てしやすさについて 

問 あなたのお住まいの地区は、子育てのしやすい環境だと感じますか。（1つに○） 

 
図表  お住まいの地区の子育てしやすさについて 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 そう思う 58 4.5％ 

2 どちらかというと思う 286 22.4％ 

3 どちらともいえない 468 36.7％ 

4 どちらかというと思わない 241 18.9％ 

5 思わない 198 15.5％ 

 無回答 25 2.0％ 

 
（４）近所や地域に望むこと 

問 子育てをするうえで、近所や地域に望むことはありますか。（複数回答） 

 
図表  近所や地域に望むことについて 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 
出会った時に気軽に声をかけあうなど、子どもにかかわって

ほしい 
413 32.4％ 

2 
子どもが良くないことをしているのを見かけたときは、注意

してほしい 
747 58.5％ 

3 子どもを対象とした遊びや活動などにかかわってほしい 169 13.2％ 

4 育児などで困ったことがあった場合には相談に乗ってほしい 102 8.0％ 

5 
子どもが危険な目に遭いそうなときは手助けや保護をしてほ

しい 
942 73.8％ 

6 緊急の用事などの時に一時的に子どもをあずかってほしい 186 14.6％ 

7 
子ども連れで交通機関や施設を利用する時に困っていたら手

助けしてほしい 
348 27.3％ 

8 その他 52 4.1％ 

9 特にない 92 7.2％ 

 無回答 25 2.0％ 
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３．仕事と子育ての両立について 

問 市の子育て支援の充実に向けて、どのような考え方を基本にすべきだと思いますか。

（1つに○） 

 
図表  仕事と子育ての両立について 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 親の就労を最優先に考えた子育て支援を充実する 50 3.9％ 

2 
親の就労を優先しつつ、子どもの成長・発達に配慮した子育

て支援を充実する 
338 26.5％ 

3 
子どもの成長・発達を優先しつつ、親の就労に配慮した子育

て支援を充実する 
703 55.1％ 

4 子どもの成長・発達を最優先に考えた子育て支援を充実する 101 7.9％ 

5 わからない 53 4.2％ 

 無回答 31 2.4％ 

 
 

４．今後の市の取り組みについて 

問 市の子育て支援の充実に向けて、どのような考え方を基本にすべきだと思いますか。

（1つに○） 

 
図表  今後の市の取り組みについて 

No.  ｎ=1,276 （100.0％） 

1 雨天時や冬期間の遊び場としての施設を整備してほしい 954 74.8％ 

2 
子育てに困ったときに相談したり、情報が得られるセンター

などを作ってほしい 
190 14.9％ 

3 保育所（園）を増やしてほしい 138 10.8％ 

4 幼稚園を増やしてほしい 24 1.9％ 

5 保育所（園）や幼稚園にかかる費用を軽減してほしい 707 55.4％ 

6 地域の保育サービスを充実して欲しい 192 15.0％ 

7 安心して子どもが医療機関を受診できる体制を整備してほしい 714 56.0％ 

8 
育児休暇の取得促進など、企業に対して育児との両立環境の

改善を働きかけてほしい 
299 23.4％ 

9 子育てについて学べる機会をつくってほしい 93 7.3％ 

10 その他 49 3.8％ 

 無回答 30 2.4％ 
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Ⅲ．調査結果 ② 

（小学生児童） 
 
 

Ⅲ-１．お住まいの地域・ご家族の状況について 

 

１．お住まいの地区 

問 お住まいの地区はどこですか。（1つに○） 

 
図表  お住まいの地区 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 田名部中学校学区 320 43.3％ 

2 むつ中学校学区 115 15.6％ 

3 大平中学校学区 125 16.9％ 

4 大湊中学校学区 46 6.2％ 

5 近川中学校学区 9 1.2％ 

6 関根中学校学区 11 1.5％ 

7 大畑中学校学区 67 9.1％ 

8 川内中学校学区 33 4.5％ 

9 脇野沢中学校学区 8 1.1％ 

 無回答 5 0.7％ 

 
 

２．お子さんの年齢 

問 お子さんの生年月をご記入ください。 

 
図表  お子さんの年齢 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 小学校 1 年生 248 33.6％ 

2 小学校 2 年生 232 31.4％ 

3 小学校 3 年生 256 34.6％ 

 無回答 3 0.4％ 
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３．回答者について 

問 この調査票にご回答いただく方はどなたですか。お子さんからみた関係でお答えく

ださい。（1つに○） 

 
図表  回答者 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 母親 624 84.4％ 

2 父親 95 12.9％ 

3 その他 16 2.2％ 

 無回答 4 0.5％ 

 
 

４．回答者の配偶関係 

問 この調査票にご回答いただく方はどなたですか。お子さんからみた関係でお答えく

ださい。（1つに○） 

 
図表  回答者の配偶関係 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 配偶者がいる 640 86.6％ 

2 配偶者はいない 92 12.4％ 

 無回答 7 0.9％ 

 
 

５．お子さんの子育てを主に行っている方 

問 お子さんの子育て（教育含む）を主に行っているのはどなたですか。 

（1つに○） 

 
図表  主に子育てを行っている方 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 父母ともに 437 59.1％ 

2 主に母親 258 34.9％ 

3 主に父親 7 0.9％ 

4 主に祖父母 23 3.1％ 

5 その他 9 1.2％ 

 無回答 5 0.7％ 
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Ⅲ-２．子どもの育ちをめぐる環境について 

 

１．日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人 

問 日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人はいますか。（複数回答） 

 
図表  日頃、お子さんをみてもらえる親族・知人 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 日常的に祖父母等の親族にみてもらえる 266 36.0％ 

2 緊急時もしくは用事の際には祖父母等の親族にみてもらえる 382 51.7％ 

3 日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる 25 3.4％ 

4 
緊急時もしくは用事の際には子どもをみてもらえる友人・知

人がいる 
80 10.8％ 

5 いずれもない 89 12.0％ 

 無回答 23 3.1％ 

 
 

２．親族にお子さんをみてもらっている状況 

《 前問で「1.日常的に祖父母等の親族にみてもらえる」または「2.緊急時若しくは用事

の際には祖父母等の親族にみてもらえる」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 祖父母等の親族にお子さんをみてもらっている状況についてお答えください。 

（複数回答） 

 
図表  親族にお子さんをみてもらっている状況について 

No.  ｎ=579 （100.0％） 

1 
祖父母等の親族の身体的・精神的な負担や時間的制約を心配

することなく、安心して子どもをみてもらえる 
274 47.3％ 

2 祖父母等の親族の身体的負担が大きく心配である 134 23.1％ 

3 
祖父母等の親族の時間的制約や精神的な負担が大きく心配で

ある 
141 24.4％ 

4 自分たちの親の立場として、負担をかけていることが心苦しい 164 28.3％ 

5 
子どもの教育や発達にとってふさわしい環境であるか、少し

不安がある 
70 12.1％ 

6 その他 22 3.8％ 

 無回答 3 0.5％ 
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３．友人・知人にお子さんをみてもらっている状況 

《 前問で「3.日常的に子どもをみてもらえる友人・知人がいる」「4.緊急時もしくは用

事の際には子どもをみてもらえる友人・知人がいる」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 友人・知人にお子さんをみてもらっている状況についてお答えください。（複数回答） 

 
図表  友人・知人にお子さんをみてもらっている状況について 

No.  ｎ=96 （100.0％） 

1 
友人・知人の身体的・精神的な負担や時間的制約を心配する

ことなく、安心して子どもをみてもらえる 
37 38.5％ 

2 友人・知人の身体的負担が大きく心配である 6 6.3％ 

3 友人・知人の時間的制約や精神的な負担が大きく心配である 25 26.0％ 

4 自分たちの親の立場として、負担をかけていることが心苦しい 26 27.1％ 

5 
子どもの教育や発達にとってふさわしい環境であるか、少し

不安がある 
4 4.2％ 

6 その他 8 8.3％ 

 無回答 7 7.3％ 

 
 

４．相談相手・場所 

問 お子さんの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる人はいますか。また、

相談できる場所はありますか。（1つに○） 

 
図表  相談相手について 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 （気軽に相談できる人・場所が）いる/ある 630 85.3％ 

2 （気軽に相談できる人・場所が）いない/ない 51 6.9％ 

 無回答 58 7.8％ 
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５．子育て（教育を含む）に関して気軽に相談できる先 

《 前問で「1.いる/ある」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 お子さんの子育て（教育を含む）に関して、気軽に相談できる先は、誰（どこ）で

すか。（複数回答） 

 
図表  子育て（教育を含む）に関して気軽に相談できる先 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 祖父母等の親族 494 78.4％ 

2 友人や知人 472 74.9％ 

3 近所の人 49 7.8％ 

4 子育て支援支援（児童館等）・NPO 19 3.0％ 

5 保健所・保健センター 1 0.2％ 

6 保育士 161 25.6％ 

7 幼稚園教諭 16 2.5％ 

8 民生委員・児童委員 0 0.0％ 

9 かかりつけの医師 31 4.9％ 

10 自治体の子育て関連担当窓口 9 1.4％ 

11 その他 19 3.0％ 

 無回答 0 0.0％ 
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Ⅲ-３．保護者の方の就労状況について 

 

１．お子さんの保護者の現在の就労状況 

問 お子さんの保護者の現在の就労状況（自営業、家族従事者含む）をうかがいます。 

（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  就労状況（母親） 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ており、産休・育休・介護休業中ではない 
264 35.7％ 

2 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ているが、産休・育休・介護休業中である 
13 1.8％ 

3 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しており、産休・育休・介護休業中ではない 
205 27.7％ 

4 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しているが、産休・育休・介護休業中である 
5 0.7％ 

5 以前は就労していたが、現在は就労していない 189 25.6％ 

6 これまで就労したことがない 37 5.0％ 

 無回答 26 3.5％ 

 
（２）父親 

 
図表  就労状況（父親） 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ており、産休・育休・介護休業中ではない 
626 84.7％ 

2 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度の就労）で就労し

ているが、産休・育休・介護休業中である 
1 0.1％ 

3 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しており、産休・育休・介護休業中ではない 
2 0.3％ 

4 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外の就労）で就労

しているが、産休・育休・介護休業中である 
0 0.0％ 

5 以前は就労していたが、現在は就労していない 2 0.3％ 

6 これまで就労したことがない 1 0.1％ 

 無回答 107 14.5％ 
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２．フルタイムへの転換希望 

《 前問の父母の就労状況について、「パート・アルバイト等で就労している」に○をつ

けた方にうかがいます。》 

問 フルタイムへの転換希望はありますか。（1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  フルタイムへの転換希望（母親） 

No.  ｎ=210 （100.0％） 

1 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間の就労）への転換希望

があり、実現できる見込みがある 
4 1.9％ 

2 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度）への転換希望は

あるが、実現できる見込みはない 
67 31.9％ 

3 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）の就労を続け

ることを希望 
122 58.1％ 

4 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）をやめて子育

てや家事に専念したい 
10 4.8％ 

 無回答 7 3.3％ 

 
（２）父親 

 
図表  フルタイムへの転換希望（父親） 

No.  ｎ=2 （100.0％） 

1 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間の就労）への転換希望

があり、実現できる見込みがある 
1 50.0％ 

2 
フルタイム（1週 5日程度・1 日 8 時間程度）への転換希望は

あるが、実現できる見込みはない 
0 0.0％ 

3 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）の就労を続け

ることを希望 
1 50.0％ 

4 
パート・アルバイト等（「フルタイム」以外）をやめて子育

てや家事に専念したい 
0 0.0％ 

 無回答 0 0.0％ 
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３．就労意向 

《 前問の父母の就労状況について、「5.以前は就労していたが、現在は就労していない」

または「6.これまで就労したことがない」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 就労したいという希望はありますか。（それぞれ 1つに○） 

 
（１）母親 

 
図表  就労希望（母親） 

No.  ｎ=226 （100.0％） 

1 子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない） 91 40.3％ 

2 1年より先、一番下の子どもが○歳になったころに就労したい 56 24.8％ 

3 すぐにでも、もしくは 1年以内に就労したい 52 23.0％ 

 無回答 27 11.9％ 

 
（２）父親 

 
図表  就労希望（父親） 

No.  ｎ=3 （100.0％） 

1 子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない） 0 0.0％ 

2 1年より先、一番下の子どもが○歳になったころに就労したい 1 33.3％ 

3 すぐにでも、もしくは 1年以内に就労したい 1 33.3％ 

 無回答 1 33.3％ 
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Ⅲ-４．放課後の過ごし方について 

 

１．放課後の時間を過ごさせたい場所 

問 お子さんが小学校に入学した後、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのよう

な場所で過ごさせたいと思いますか。（複数回答） 

 
（１）現在（1～3年生） 

 
図表  放課後の時間を過ごさせたい場所（1～3 年生） 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 自宅 400 54.1％ 

2 祖父母宅や友人・知人宅 105 14.2％ 

3 習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 275 37.2％ 

4 放課後子ども教室 12 1.6％ 

5 放課後児童クラブ（なかよし会、児童館） 234 31.7％ 

6 ファミリー・サポート・センター 5 0.7％ 

7 その他（公民館、公園など） 20 2.7％ 

 無回答 56 7.6％ 

 
（２）高学年（4～6年生） 

 
図表  放課後の時間を過ごさせたい場所（4～6 年生） 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 自宅 290 39.2％ 

2 祖父母宅や友人・知人宅 88 11.9％ 

3 習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など） 244 33.0％ 

4 放課後子ども教室 17 2.3％ 

5 放課後児童クラブ（なかよし会、児童館） 72 9.7％ 

6 ファミリー・サポート・センター 4 0.5％ 

7 その他（公民館、公園など） 28 3.8％ 

 無回答 257 34.8％ 
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２．土・日・祝日の放課後児童クラブ利用希望 

《 前問の小学校低学年または高学年で、放課後の時間を過ごさせたい場所について、「6.

放課後児童クラブ（なかよし会、児童館）」に○をつけた方にうかがいます。》 

問 お子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に、放課後児童クラブの利用希望はあり

ますか。（それぞれ 1つに○） 

 
（１）土曜日の放課後児童クラブ利用希望 

 
図表  土曜日の放課後児童クラブ利用希望 

No.  ｎ=234 （100.0％） 

1 低学年（1～3年生）の間は利用したい 75 32.1％ 

2 高学年（4～6年生）になっても利用したい 64 27.4％ 

3 利用する必要はない 92 39.3％ 

 無回答 3 1.3％ 

 
（２）日曜日・祝日の放課後児童クラブ利用希望 

 
図表  日曜日・祝日の放課後児童クラブ利用希望 

No.  ｎ=234 （100.0％） 

1 低学年（1～3年生）の間は利用したい 33 14.1％ 

2 高学年（4～6年生）になっても利用したい 28 12.0％ 

3 利用する必要はない 156 66.7％ 

 無回答 17 7.3％ 

 
 

３．長期休暇期間中の放課後児童クラブ利用希望 

問 お子さんについて、お子さんの夏休み・冬休みなどの長期の休暇期間中の放課後児

童クラブの利用希望はありますか。（それぞれ 1つに○） 

 
図表  長期休暇期間中の放課後児童クラブ利用希望 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 低学年（1～3年生）の間は利用したい 148 20.0％ 

2 高学年（4～6年生）になっても利用したい 154 20.8％ 

3 利用する必要はない 360 48.7％ 

 無回答 77 10.4％ 
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Ⅲ-５．家庭の子育て、地域の子育て環境について 

 

１．家庭の子育てについて 

（１）子育てに対する喜び・負担 

問 子育てをどのように感じていますか。（1つに○） 

 
図表  子育てに対する喜び・負担 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 喜びや楽しみが大きい 211 28.6％ 

2 どちらかというと、喜びや楽しみの方が大きい 304 41.1％ 

3 どちらかというと、不安や負担の方が大きい 144 19.5％ 

4 とても不安や負担を感じている 15 2.0％ 

 無回答 65 8.8％ 

 
（２）子育てに関して悩みや気にかかること 

問 子育てに関して、悩みや気にかかることはありますか。（項目ごとに 1つに○） 

 
図表  子育てに関して、悩みや気にかかること 

  ｎ=739 （100.0％） 

ア 
子どもの病気や発育・発達の

ことに心配がある 

1 大いに思う 61 8.3％ 

2 どちらかというと思う 142 19.2％ 

3 どちらともいえない 95 12.9％ 

4 あまり思わない 213 28.8％ 

5 ほとんど思わない 215 29.1％ 

無回答 13 1.8％ 

イ 
子どもの食事や栄養のことに

心配がある 

1 大いに思う 52 7.0％ 

2 どちらかというと思う 161 21.8％ 

3 どちらともいえない 116 15.7％ 

4 あまり思わない 212 28.7％ 

5 ほとんど思わない 193 26.1％ 

無回答 5 0.7％ 

ウ 
子どもの勉強や進学のことに

心配がある 

1 大いに思う 146 19.8％ 

2 どちらかというと思う 246 33.3％ 

3 どちらともいえない 133 18.0％ 

4 あまり思わない 135 18.3％ 

5 ほとんど思わない 75 10.1％ 

無回答 4 0.5％ 
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  ｎ=739 （100.0％） 

エ 
子どもの友だちとの関係に 

心配がある 

1 大いに思う 94 12.7％ 

2 どちらかというと思う 212 28.7％ 

3 どちらともいえない 161 21.8％ 

4 あまり思わない 169 22.9％ 

5 ほとんど思わない 99 13.4％ 

無回答 4 0.5％ 

オ 子どもとの時間を十分もてない 

1 大いに思う 99 13.4％ 

2 どちらかというと思う 142 19.2％ 

3 どちらともいえない 138 18.7％ 

4 あまり思わない 197 26.7％ 

5 ほとんど思わない 158 21.4％ 

無回答 5 0.7％ 

カ 
育児やしつけの方法が 

よくわからない 

1 大いに思う 18 2.4％ 

2 どちらかというと思う 89 12.0％ 

3 どちらともいえない 219 29.6％ 

4 あまり思わない 250 33.8％ 

5 ほとんど思わない 158 21.4％ 

無回答 5 0.7％ 

キ 
子どもとの接し方に自信が 

持てない 

1 大いに思う 22 3.0％ 

2 どちらかというと思う 75 10.1％ 

3 どちらともいえない 165 22.3％ 

4 あまり思わない 262 35.5％ 

5 ほとんど思わない 211 28.6％ 

無回答 4 0.5％ 

ク 配偶者の協力が少ない 

1 大いに思う 52 7.0％ 

2 どちらかというと思う 76 10.3％ 

3 どちらともいえない 142 19.2％ 

4 あまり思わない 183 24.8％ 

5 ほとんど思わない 243 32.9％ 

無回答 43 5.8％ 

ケ 
子育てにかかる経済的な負担

が大きい 

1 大いに思う 179 24.2％ 

2 どちらかというと思う 202 27.3％ 

3 どちらともいえない 156 21.1％ 

4 あまり思わない 120 16.2％ 

5 ほとんど思わない 76 10.3％ 

無回答 6 0.8％ 

コ 自分の時間が十分にもてない 

1 大いに思う 120 16.2％ 

2 どちらかというと思う 166 22.5％ 

3 どちらともいえない 170 23.0％ 

4 あまり思わない 170 23.0％ 

5 ほとんど思わない 108 14.6％ 

無回答 5 0.7％ 

サ 子育ての仲間がいない 

1 大いに思う 26 3.5％ 

2 どちらかというと思う 57 7.7％ 

3 どちらともいえない 164 22.2％ 

4 あまり思わない 281 38.0％ 

5 ほとんど思わない 204 27.6％ 

無回答 7 0.9％ 
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  ｎ=739 （100.0％） 

シ 仕事が十分にできない 

1 大いに思う 42 5.7％ 

2 どちらかというと思う 83 11.2％ 

3 どちらともいえない 190 25.7％ 

4 あまり思わない 211 28.6％ 

5 ほとんど思わない 207 28.0％ 

無回答 6 0.8％ 
 
 

２．安全・安心な地域づくりについて 

（１）地域における防犯活動について 

問 地域における防犯活動が活発であると感じますか。（1つに○） 

 
図表  地域における防犯活動について 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 そう思う 32 4.3％ 

2 どちらかというとそう思う 111 15.0％ 

3 どちらともいえない 220 29.8％ 

4 どちらかというと思わない 220 29.8％ 

5 思わない 155 21.0％ 

 無回答 1 0.1％ 

 
（２）地域における防犯活動について 

問 子どもや親が安心して外出できる環境（子どもの遊び場や公園等）になっていると

思いますか。（1つに○） 

 
図表  子どもや親が安心して外出できる環境について 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 そう思う 32 4.3％ 

2 どちらかというとそう思う 107 14.5％ 

3 どちらともいえない 190 25.7％ 

4 どちらかというと思わない 207 28.0％ 

5 思わない 202 27.3％ 

 無回答 1 0.1％ 
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（３）お住まいの地区の子育てしやすさについて 

問 あなたのお住まいの地区は、子育てのしやすい環境だと感じますか。（1つに○） 

 
図表  お住まいの地区の子育てしやすさについて 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 そう思う 60 8.1％ 

2 どちらかというとそう思う 192 26.0％ 

3 どちらともいえない 238 32.2％ 

4 どちらかというと思わない 131 17.7％ 

5 思わない 115 15.6％ 

 無回答 3 0.4％ 

 
（４）近所や地域に望むこと 

問 子育てをするうえで、近所や地域に望むことはありますか。（複数回答） 

 
図表  近所や地域に望むことについて 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 
出会った時に気軽に声をかけあうなど、子どもにかかわって

ほしい 
269 36.4％ 

2 
子どもが良くないことをしているのを見かけたときは、注意

してほしい 
517 70.0％ 

3 子どもを対象とした遊びや活動などにかかわってほしい 70 9.5％ 

4 育児などで困ったことがあった場合には相談に乗ってほしい 29 3.9％ 

5 子どもが危険な目に遭いそうなときは手助けや保護をしてほしい 584 79.0％ 

6 緊急の用事などの時に一時的に子どもをあずかってほしい 110 14.9％ 

7 
子ども連れで交通機関や施設を利用する時に困っていたら手

助けしてほしい 
127 17.2％ 

8 その他 30 4.1％ 

9 特にない 49 6.6％ 

 無回答 4 0.5％ 
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３．仕事と子育ての両立について 

問 市の子育て支援の充実に向けて、どのような考え方を基本にすべきだと思いますか。

（1つに○） 

 
図表  仕事と子育ての両立について 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 親の就労を最優先に考えた子育て支援を充実する 33 4.5％ 

2 
親の就労を優先しつつ、子どもの成長・発達に配慮した子育

て支援を充実する 
187 25.3％ 

3 
子どもの成長・発達を優先しつつ、親の就労に配慮した子育

て支援を充実する 
388 52.5％ 

4 子どもの成長・発達を最優先に考えた子育て支援を充実する 76 10.3％ 

5 わからない 52 7.0％ 

 無回答 3 0.4％ 

 
 

４．今後の市の取り組みについて 

問 市の子育て支援の充実に向けて、どのような考え方を基本にすべきだと思いますか。

（1つに○） 

 
図表  今後の市の取り組みについて 

No.  ｎ=739 （100.0％） 

1 雨天時や冬期間の遊び場としての施設を整備してほしい 554 75.0％ 

2 
子育てに困ったときに相談したり、情報が得られるセンター

などを作ってほしい 
126 17.1％ 

3 保育所（園）を増やしてほしい 25 3.4％ 

4 幼稚園を増やしてほしい 2 0.3％ 

5 保育所（園）や幼稚園にかかる費用を軽減してほしい 217 29.4％ 

6 地域の保育サービスを充実して欲しい 91 12.3％ 

7 安心して子どもが医療機関を受診できる体制を整備してほしい 458 62.0％ 

8 
育児休暇の取得促進など、企業に対して育児との両立環境の

改善を働きかけてほしい 
186 25.2％ 

9 子育てについて学べる機会をつくってほしい 45 6.1％ 

10 その他 58 7.8％ 

 無回答 14 1.9％ 

 


